



《健康周刊》 官方微信公众账号

本期聚焦

冒充医生上门随访 不法推销招数百出 一招识别：惠民服务绝无收费和推销

传递惠民健康服务 展示基层医界风采 基本公共卫生服务便民普及系列宣传



宣传特别策划正式启动,引发公众对健康惠民政策的积极讨论。在热赞相关惠民健康服务的同时,也有市民向记者反映,有不法商家刻意钻政策空子,冒充医生上门推销产品。

不少读者反映,自述在产后接到所属镇区“医生”的电话,声称要到家中为其进行免费随访、检查,但到家后却转而推销起了他们的产品。产后随访服务需要收费吗?怎么才能避坑?让我们一探究竟。

警惕：商家伪装“医生”到家推销

“您好!我们是灵源街道社区卫生服务中心的工作人员,您出院了吧?这两天有空吗?我们会安排医生到您家为您开展随访工作。”“怎么又来?前天不是才刚来吗?”……

“近几个月,在我们进行面向辖区产妇开展免费产后家庭随访工作时,就遇见不少类似情况。早在我们工作人员拨通产妇电话前,就被某些商家伪装代替并捷足先登,他们冒充我们的身份,到产妇家中以医生之名,行推销之实。”晋江市灵源街道社区卫生服务中心妇科负责人陈医生告诉记者,“这项免费的服务政策我们已开展多年,之前都挺好,但是最近,特别是从今年七八月份,就陆续发现有这一类情况的存在。”

根据西园、池店、灵源等地所属的卫生院、社区卫生服务中心相关工作人员提供的信息,记者看到了不少商家冒充医生入户推销后产妇提供的购买收据。例如,某儿童创意摄影冒充医生上门为产妇推销的《天使关爱计划》公益减免优惠周岁内宝宝专享体验价XXX元的收据等。

普及：何为免费产后随访服务政策

记者了解到,产后随访是晋江市国家基本公共卫生服务项目中的一项免费服务内容,晋市目前承担这项任务的是十九个镇区、乡镇所属的卫生院、社区卫生服务中心。

根据国家基本公共卫生服务规范(第三版)2017年版要求产后随访方面:乡镇卫生院、村卫生室和社区卫生服务中心(站)在收到分娩医院转来的产妇分娩信息后应于产妇出院后1周内到产妇家中进行产后随访,进行产褥期健康管理,加强母乳喂养和新生儿护理指导,同时进行新生儿访视。内容包括:通过观察、询问和检查,了解产妇身体及伤口恢复等情况;对产妇进行产褥期保健指导,对母乳喂养困难、产后伤口等问题进行处理;若发现有产褥感染、产后出血、子宫复旧不佳、妊娠合并症未恢复者以及产后抑郁等问题的产妇,应及时转至上级医疗卫生机构进一步检查、诊断和治疗;通过观察、询问和检查了解新生儿的基本情况。

正常的流程是:提供此项服务的医生会提前和产妇或家属取得联系,在产妇出院回家至分娩28天内完成该项服务,且该项目是免费提供的,不收取任何费用。

提醒：无收费、无推销 才是公立医院的产后随访

“很明显,部分商家为了追求个人私利,冒充医生的行为已严重干扰了该项惠民政策的正常开展。”一名基层负责产妇随访工作的工作人员告诉记者,“因商家干扰,现在也出现了我们要为产妇开展免费服务项目时,部分产妇对我们不信任的现象,造成我们入户困难,工作难以开展。甚至有些商家为了伪装成医生,也一直跟进‘政策’服务,连我们多为产妇增设的免费测黄疸项目也‘及时’模仿了起来。”

“我们多次收到反馈,有些营利机构冒充产后随访人员到产妇家中上门服务,推销内容五花八门。在此,我们也提醒广大产后妈妈要注意识别,谨防受骗。通常产后随访单位是产妇居住地所在的卫生院,没有收费、没有推销,才是公立医院的产后随访。”晋江市妇幼保健院医生胡志敏提醒。



医院工作人员入户为产妇进行随访工作。

健康课堂

头痛不妨查查“心” 走进右心超声学造影

医生简介 颜富强,晋江市医院(上海六院福建分院)超声医学科主治医师,医学硕士。从事超声工作10余年,先后于上海市第六人民医院、泉州市第一医院进修,主持泉州市级科技项目一项,发表国内核心期刊论文两篇。



颜富强为医学生开展见习带教工作。

术,术后相应症状得到了明显改善。

偏头痛缘何与“心眼”有关

“偏头痛非常常见,是临床最常见的原发性头痛类型。它听起来不是什么大病,但发作起来令人难以忍受。”王女士自述,“我确实没想到,自己的头痛竟然会与心脏有孔有关。我也是第一次听说‘卵圆孔’这个词。”

那么,卵圆孔未闭究竟是什么?是一种严重的疾病吗?它可以逆转吗?为此,记者采访了颜富强。

“卵圆孔,是心脏左右心房之间隔膜上中间位置的一个孔,是胎儿时期呈开放状态的生理通道,在出生后伴随着新生儿出生时的第一声啼哭,大部分人心脏上的这个‘心眼’就会自然关闭,由于各种原因引起的卵圆孔不闭合在医学上称为PFO。临床上曾认为PFO是一种不需要处理的先天性心脏病,因为它不影响身体的正常发育,留着也‘无伤大雅’。但是,近年来越来越多的研究表明,卵圆孔未闭跟一些临床上找不到原因的偏头痛、脑梗塞、缺血性脑卒中(中风)有着密切的关系。在不同的并发症中,中风可能是最严重的。”颜富强坦言,“成年人卵圆孔未闭的比例有多高呢?可能超乎你的想象,有20%~25%的成年人存在卵圆孔不完全闭合,这一比例,其实比高血压人群还要高。”

填补相关领域的技术空白

据了解,卵圆孔未闭常用的筛查方式有发泡试验(TCD)、经食道超声(TEE)、右心声学造影等方法。小气泡,大作用。右心声学造影是一项无创、简便、有效、易行的超声心动图检查技术,可大大提高疾病

的诊断率。通过右心声学造影,就可帮你看清楚是否多了个“心眼”。

“目前,我院超声科在院领导及各临床科室的大力支持下,顺利开展右心声学造影的超声检查,填补了咱厝相关领域的技术空白,开启了不明原因头痛及脑梗的新诊断方法。”颜富强介绍,生理盐水微泡造影剂制备简单、操作简单、经济安全、几乎无副作用。造影操作简单、无创、无痛,检查时间短,可重复性高,检查前无需特殊准备,近些年备受临床关注,并得到了广泛的应用。

哪些人应考虑做右心声学造影?此类人群包括了原因不明脑卒中,特别是年轻患者;偏头痛特别是有先兆偏头痛的患者;卵圆孔未闭封堵术后的检测;减压病患者,潜水员或航天员上岗前检查;永存左上腔静脉和单纯性地冠状静脉窦扩张的鉴别诊断;怀疑肺动静脉瘘、静脉畸形引流等先天性心血管畸形。

指导单位 晋江市卫生健康局 特约协办 晋江市医院 0595-85683434 晋江市医院经济开发区院区 0595-82112320 晋江市医院梅岭院区(梅岭街道办事处社区卫生服务中心) 0595-85682310

《健康周刊》 特约合作机构 咱厝人身边的好医院 品牌专线15980068048 (微信号B84552165) 晋江市医院 晋江市中医院 晋江市第二医院(安海医院)

健康问答 糖尿病误区知多少 读者问:上周看到报纸后,发现糖尿病是一项需要管理的慢性疾病,对于此病的学习“任重道远”。 提示:糖尿病年轻化趋势,年轻人也需要养成健康的行为与生活方式,重视糖尿病的预防,没有症状不可以排除糖尿病。 提示:即使没有任何症状,也需要及时正规治疗。 提示:目前没有任何治疗可以治愈糖尿病,保健品既不能有效治疗,更不能治愈糖尿病。

Table listing various medical institutions in Jinjiang, including their names, addresses, and phone numbers. Examples include 晋江市医院晋南分院, 晋江市陈埭中心卫生院, 晋江市中西结合医院, etc.